



大道通远擂战鼓 大赛决胜新千里

重庆高速集团创新劳动竞赛纪实

因为工作关系，经常往返于重庆主城区至贵州道真的李林志前两天在手机上看到了一条令自己欣喜不已的消息：南道高速（重庆南川至贵州道真）重庆段预计今年8月通车，加上之前已通车的贵州段，届时，南道高速将实现全线通车，从重庆主城区至贵州道真车程将由现在的3.5小时缩短至1.5小时。

随着南道高速即将全线通车，重庆联通外省区域又将新增一条大道。曾几何时，“走出去”一直是重庆这座山水之城的梦想，而高山峡谷成为最大的“拦路虎”。随着千万名建设者夜以继日地奋战，一个个难关被逐一攻克，一条条如虹的通远大道在重庆的地理版图上伸向远方——2010年，“二环八射”2000公里国家高速公路网的规划提前10年实现完成；2013年，在第三个1000公里建设快马扬鞭之际，重庆又提出第四个1000公里建设目标，最终将形成“三环十二射多联线”高速公路网……建设者用汗水与智慧不断地提升着重庆高速公路的建设速度，为重庆“加快建设国际性综合交通枢纽”的战略目标早日实现擂响战鼓，奏响劳动之音。



争优赶先决胜千里 劳动竞赛掀起阵阵建设热潮

【新千里劳动竞赛已成为展示新时期工人阶级风貌和交通人敢为人先、勇于担当精神的一张名片。】

每一条高速公路建设的背后，都离不开千万名建设者的辛劳付出。笔者在重庆高速集团走访时，从建设者口中听到了一个频率极高的词——新千里劳动竞赛。建设者说：“这是他们的强心剂！”

据介绍，新千里劳动竞赛活动自2013年4月启动以来，影响力不断提升。“2013年5月，集团积极配合重庆市总工会、重庆市交委等相关单位，在南道高速公路开展了新千里公里劳动竞赛推进会，这标志着新千里公里劳动竞赛被纳入全市劳动竞赛同步部署、同步推进。”

新千里劳动竞赛充分调动了参建各方的积极性，激发了建设热情。开展刚1年的时间，重庆高速集团就完成年度建设投资136亿元，占计划的107%，超额完成了年度投资任务；代建项目珊瑚立交提前3个月实现通车，万达路也比原计划提前了8个月实现通车。另外，在劳动竞赛的推动下，第四个1000公里高速公路建设也取得了长足进展。

“2015年6月，集团又在渝广高速北碚段华蓥山隧道工地举行了劳动竞赛动员大会，进一步借助劳动竞赛掀起建设新高潮。”重庆高速集团相关负责人介绍，在过去的一年多时间里，集团就有10多个新千里高速公路在建项目以及渝邻改线、珊瑚立交等两个代建项目全部开展了劳动竞赛，做到了竞赛活动的全覆盖。

同时，通过新千里劳动竞赛涌现出许多优秀的建设者和团队。

在重庆高速的建设队伍中，重庆市2016年度劳动模范、万利万达高速公路有限公司董事长、党委书记杜小平就是一位优秀的建设者，30年来，他足迹遍布渝西、渝东南、渝东北20多个区县，先后参与了13条高速公路的建设管理工作，展现了自己对高速公路事业的赤诚之心。在他的带领下，万达路于2015年2月4日提前建成通车试运行，比计划工期提前8个月，节约建设期利息超过1亿元；在酉沿路建设中，为了保护环境和严格控制质量，设计院对全线的涵洞墙身和基础由原设计的片石混凝土变更为钢筋混凝土，节约造价约800万元；在万利路建设

中，为了促进当地长远经济发展，杜小平还积极参与到对马江大桥结构优化设计中，将双向4车道在不增加投资的情况下，预留成双向6车道。通过这一优化设计，节约工程成本超过2亿元。

首讯公司东渝机电维修中心技术主管高中锡也是重庆高速建设队伍中的一位杰出工作者，他在13年的工作生涯中，不仅成了机电业务上的主心骨，在技术革新领域也不断地追求着。为了不用高架车维修收费站道天棚红绿灯，他对天棚红绿灯进行了技术改造，大胆取消了220V继电器，并下移了12V开关电源，彻底解决了维修难的问题。类似这样的小创新还有很多，经过他的创新，很多困扰着大家的问题都得到了解决，机电维护的质量和效率得到了有效提高。

当笔者见到水武高速时，完全被这条满眼皆景的大道深深地吸引了，千山万岭、云雾飘渺、层峦叠嶂，车在道上行，如在画中游。据介绍，水武高速是重庆乃至全国都十分罕见的山区桥隧群高速公路，隧道比例高达90.65%，而作为桥隧应急救援站站长，许洪伦常年在这条路上从事应急救援工作。面对这条日均车流量超过10万辆次的路段，他和队员们每天都在与时间赛跑，哪里有危险，哪里就能看到他们的身影。“在我的眼里，这条路除了美景，更多的是责任。”许洪伦说。

拥有如此众多的优秀建设者，也自然为重庆高速建设队伍注入了优秀的基因。

万利万达公司、酉沿项目一部、万达项目二分部分别获得由中国海员建设工会授予的全国交通基础设施重点工程劳动竞赛“先进单位和优胜班组”称号。

万利万达公司6个单位及参建单位获得由重庆市总工会授予的“重庆市重点工程建设劳动竞赛先进单位”称号、“重庆市重点工程建设劳动竞赛先进个人”2人次、“重庆五一劳动奖状”2个、“重庆五一劳动奖章”1名和“市级文明岗”。

如今，重庆高速集团开展的新千里劳动竞赛已成为展示新时期工人阶级风貌和交通人敢为人先、勇于担当精神的一张名片，进一步提升重庆高速集团新千里劳动竞赛活动层次和社会影响力。

赛出水平比出干劲 借力劳动竞赛展示营运风采

【通过营运劳动竞赛，提升高速公路营运管理能力，提升高速公路窗口服务质量，提高出行服务能力与公众服务水平。】

劳动竞赛既给予了重庆高速公路建设速度强大的助推，也给予了重庆高速公路建设者强大的力量。尤为值得一提的是，重庆高速集团不仅在建设上推出了形式多样的劳动竞赛，在营运方面也同样借力劳动竞赛提升水平，这也是重庆高速集团在劳动竞赛开展方面推出的新举措。

2016年9月，重庆市高速公路营运劳动竞赛动员大会在高速集团中渝分公司曾家服务区隆重举行，标志着为期3年的重庆市高速公路营运劳动竞赛正式拉开了帷幕。

“2016年是‘十三五’规划的开局之年，为加快我市‘五个功能区域’的建设，推进完善综合交通、智慧交通、绿色交通、平安交通‘四个交通’运输体系，调动全市高速公路营运管理单位、从业人员的积极性，全面完成各项营运目标任务，共同促进我市高速公路营运管理水平的提升，为社会群众提供更加优质高效的服务，重庆市总工会、市交委、高速集团共同开展为期3年的重庆市高速公路营运劳动竞赛。”重庆高速集团相关负责人谈到，营运劳动竞赛围绕“畅安舒美展风采，服务提质促发展”的主题，以“比五比五赛”为竞赛内容，立足日常业务工作，侧重于提升服务质量与管理水平，鼓励各参赛单位开展专项活动和创新工作。

自营运劳动竞赛拉开帷幕以来，如何开展好竞赛一直牵动着每名营运管理从业者的神经。重庆高速集团工会将劳动竞赛与营运管理紧密结合，由管委会办公室牵头开展广泛的意见征求与讨论，选准竞赛项目，层层分解竞赛指标，以收费、机电、养护、监控、运行、公众服务、技能竞赛、专项活动、创新工作等为竞赛项目，制定出科学、合理、详细的实施方案。围绕影响管理、服务、质量的突出问题，将竞赛与解决薄弱环节和重点问题相结合，实现劳动竞赛有内涵、有意义、有实效。

重庆高速公路营运管理委员会先后组织了收费、养护、巡查、救援、监控共5个板块的技能竞赛，全路网22家营运管理单位认真组织、积极参赛，共计约270人次参加了5个板块的技能竞赛。通过技能比拼，充分展示了各参赛队伍精湛的业务水平，良好的精神风貌，实现了以“赛”代“学”，在各单位内掀起“比、学、赶、超”的活动热潮。

值得称道的是，重庆高速集团营运管理单位在劳动竞赛中收获颇丰，成绩斐然。

路网中心牵头开展了收费公路多义性精确收费系统建设，开展了新型收费亭研发项目、手持式应急收费系统开发等技术运用。

南方公司引进了重庆市首台高速公路自助售货机，首次在服务区增设自助洗车服务，提高了服务水平和大众满意度。同时，2016年，南方公司4个服务通过重庆市交委年度星级考核验收，5个收费站通过路网级星级评定，重庆市首个高速公路自驾服务中心落座武隆服务区，该服务区还被授予全国交通运输行业文明示范窗口，成为行业文明领军标杆。

首讯公司在智能化交通领域求真务实，积极开展技术创新，形成了一批具有自主知识产权的产品与专利，为ETC全国联网、高速路网的安全运营、智能交通作出了积极贡献，得到了重庆市总工会的肯定，并在2016年获得重庆市五一劳动奖状。

两大竞赛如火如荼 全心全意服务社会经济发展

【劳动竞赛进一步推动了建设，激发了劳动热情，营造了劳动光荣、劳模伟大的良好氛围。】

在项目建设和运营管理两大领域分别开展劳动竞赛，这是重庆高速集团在建设发展上推出的创新之举，而随着两大竞赛如火如荼地开展，重庆高速集团对于社会经济发展的服务能力得到了淋漓尽致地展现。

重庆高速集团的相关负责人指出，劳动竞赛对于项目建设起到了极佳的助推作用，克服了建设成本攀高、土地征迁困难、工程技术复杂及自然灾害频发等不利因素，精心组织，细化安排，加强协调统筹，年度通车目标圆满完成，在建项目推进情况理想。万利路马江大桥以其长江上游跨度最大悬索桥（主跨为1050米）的特点，被央视《超级工程》节目报道；水武项目获全国公路交通优质工程一等奖，开开项目获重庆市巴渝杯优质工程奖，绕城高速东段、北段分获市“路港杯”优质工程一、二等奖。

而形式多样的营运劳动竞赛，则使得重庆高速集团在运营管理、服务水平方面得到了持续提升。据了解，通过劳动竞赛，路网经受住了极端天气频发、汛期持续较长和车流量剧增的考验，应对措施到位，收效明显，经济效益和服务水平不断提升。在

货车流量增速递减的不利条件下，通过严格计重收费、运用大数据查漏补缺、开展“高速带你去旅游”营销活动等多种手段缓解通行费增长趋缓压力。截至目前上半年，全路网通行费收入48.72亿元，同比增长7.07%，路网管养方面，顺利完成了2017年国检干线公路路况检测工作，开展了高速公路桥隧全寿命周期管养试点；妥善处理了北碚隧道二次衬砌局部脱落等事件。公众服务方面，日均车流量约74万辆次，全路网畅通率为99.37%，公众满意度88.32分。新增ETC用户10.8万户，累计用户112.9万户，收费站覆盖率达到94%，实现了主线收费站全覆盖。

重庆高速集团借力劳动竞赛促发展的举措也得到了一致好评，重庆市人大常委会副主任、市总工会主席郑洪强调，“2016年是‘十三五’开局之年，也是重庆市高速公路营运管理发展的关键年。近年来，重庆市高速公路建设在推动我市经济社会快速发展中发挥了重要作用，劳动竞赛进一步推动全市高速公路建设，激发各参建单位及广大职工的劳动热情，增强广大职工的主人翁意识和责任感、使命感，营造劳模光荣、劳模伟大的良好氛围。”

（黄仕强）



色：开工项目多、通车里程长、在建规模大。

在重庆高速集团，笔者见到了一份重庆跨地域高速公路的表单，变化之大令人感叹不已：最初，重庆只与邻省的成都建立了高速公路通道。而今天，渝湘高速、渝黔高速等快速通道相继打通，重庆至昆明、贵阳、西安、武汉、长沙等周边省会城市最多只需要8小时。据重庆高速集团建管中心工作人员介绍，重庆如今位于国家高速公路网中4条纵线（G65包茂高速、G69银百高速、G75兰海高速、G85银昆高速）和两条横线（G42沪蓉高速、G50沪渝高速）的交会点，重庆向外界达到了前所未有的便捷。

从怀揣着“走出去”的梦想到如今梦想真正照进现实，重庆高速公路建设马力十足，而一直砥砺前行的重庆高速公路集团有限公司自然受到了外界的瞩目。

据了解，重庆高速公路集团有限公司作为负责重庆市高速公路筹融资、建设和经营管理的投融资企业，总部设有9个部门、2个管理中心，下辖4个分公司、11个全资子公司、21个主业控（参）股子公司和27个非主业控（参）股公司。截至2017年4月底，资产总额约1720亿元。集团秉承创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，积极构建“内畅、外联、互通”的高速公路网络，为社会公众提供“畅、安、舒、美”的便捷出行服务。“十二五”期间，集团采取PPP等投融资模式扩大有效投资，累计完成投资705.2亿元，年均投资141亿元，加快推动17个项目888公里高速公路开工建设，建成通车奉节到巫溪等9个项目415公里高速公路，全面实现了“四小时重庆”目标。